

数字经济背景下化工会展业转型升级的创新策略

李 林（易派客电子商务有限公司，北京 100022）

摘要：随着物联网和大数据技术的飞速发展，我国正式步入了大数据时代，许多企业都在积极实现自身的完善与创新，通过实现与数字经济的融合，为自身赢得更加广阔的发展前景。化工会展业想要在数字经济背景下发挥自身的经济效益和社会效益，也要注重相应的转型与设计，通过转型升级激发自身的市场前景，对我国整体经济的增长起到实质性的推动作用。本文先阐述了数字经济概念和化工会展业转型升级的意义，并从多方面概括了数字经济背景下化工会展业转型升级的创新策略，实现化工会展业高质量的发展，希望能够具有一定的参考价值。

关键词：数字经济；化工；会展业；转型升级

0 引言

数字经济背景下化工会展业面临的发展机遇与挑战越来越大，因为数字经济是我国创新发展和社会主义现代化强化建设的核心力量，化工会展业只有在这一时代背景下实现自身的升级转型才能够获得更加广阔的发展前景，并有效推动我国经济的发展。但是由于目前我国化工会展业在发展的过程中容易受到多方面因素的影响，导致其难以达到理想的发展状态，更难以在数字经济背景下发挥真正的作用与价值。化工会展业只有结合有效措施实现数字经济背景下的转型和升级才能够切实提高自身的经济效益和社会效益，发展成为满足新时代要求的会展。

1 数字经济概念

数字经济是指在信息时代快速发展下产生的一种新型经济形态，其具有宽泛化、信息化等特点，能够作为目前我国最具生产力的经济发展形态。数字经济中蕴藏着十分丰富的技术，物联网技术、通信技术和云计算技术等多种技术都属于数字经济使用的技术之一，能够推动产业的升级和转型，并为其发展赋予新的动力。早在 1995 年，数字经济就已经出现在大众的视野当中，并随着科学技术的飞速发展不断进行优化与创新，对我国现代企业的发展战略和经营文化等方面产生了十分深远的影响，能够通过运用现代化的管理理念和管理方式推动其长远的发展，并实现其核心竞争力的提升，使其在激烈的市场竞争中占据更大的优势。数字经济中会将现代信息网络作为主要的载体，相关企业是需要以数据为核心的要素，就能够打造智能化和网络化的经济形态，从而优化自身的经济活动。目前数字经济已经对社会经济产生了十分深远的影响，还会持续改变人们的日常生活方式，但是

随之而来也出现了影响人们个人隐私安全等方面的问题，只有在科学的技术监管下发展数字经济，才能够推动我国社会朝着健康有序的方向不断前进。未来随着我国物联网、5G 等技术的应用，数字经济也会逐渐被广泛地应用于生产生活等多个方面，并在政策的引导下获得持续性发展的动力。

2 化工会展业转型升级的意义

化工会展业是指通过举办各种形式的会议和展览销，为参展商和观众提供会议和展览服务，从而产生直接或间接经济效益和社会效益的产业，其中包括会议和展览两个基本组成部分，展览场地通常兼有接待会议和举办展览会的功能，化工会展业也因此称为会展中心。目前化工会展业在化工行业中占据着十分重要的地位，会对产业的发展产生决定性的影响，化工会展业也因此在不断地转型升级，并具有更大的现实意义，具体主要可以概括为以下几点。

2.1 化工会展业转型升级有利于推动化工行业的发展

化工行业作为目前我国主要的发展行业之一，正在逐渐朝着绿色化、现代化的方向不断发展，通过在发展过程中对我国环境起到保护作用，从而获得源源不断的发展动力。化工会展业转型升级有利于推动化工行业的发展，能够使其在发展过程中将转型升级后的化工会展业作为自身发展的优势，生产可降解塑料或绿色溶剂等绿色化工技术和产品，为化工行业的绿色转型发展提供可靠的支撑力量，使其在性能和成本等多个方面都具有竞争力。

2.2 化工会展业转型升级有助于提高参展商的投资回报率

化工会展业的参展商以往在参加会展的时候，都是采用“保姆式服务”的方式，很容易因其他因素的

影响导致会展项目难以顺利推进，并且在开展会展工作的过程中，参展商也会过于循规蹈矩，难以结合实际情况适当增加增值服务，不利于提高会展项目的附加值。化工会展业转型升级则能够为参展商提供“理财式服务”的方式，结合最新的会展项目发展趋势为参展商提供多样化的服务，这就能够帮助参展商获得更高的投资回报率，使其经济效益得到更加稳固的保障。

2.3 化工会展业转型升级有助于强化化工会展业的影响力

化工会展业转型升级能够为化工行业相关科研人员提供交流合作的机会，科研人员可以参与技术交流会和学术研讨会等活动实现研究成果的分析，关于化工会展业的技术问题也能够得到充分的探讨。化工会展业能够作业企业展现自己创新成果和实力的优质平台，吸引更多的行业精英参与其中，并有效带动整个化工产业链技术和产业的进步。化工会展业的影响力会随着其转型升级得到进一步的强化，可以运用先进的设备和技术与国际上其他企业进行充分的交流和合作，为化工行业的高质量发展注入新的活力。

3 数字经济背景下化工会展业转型升级的创新策略

3.1 数字经济背景下化工会展业展览关联的创新

化工会展业作为一种与城市发展相关的产业，在数字经济背景下实现化工会展业展览关联方面的创新能够确保发挥化工会展业应有的商业价值，为城市的发展提供更加可靠的经济支撑，化工会展业展览主要可以与以下几个方面进行关联：①城市制造业，将化工会展业与城市制造业紧密关联到一起，能够确保通过展览为企业提供充分的信息技术趋势预测，开发出更加贴合的市场产品和服务，能够为城市创造出适合其发展的会展核心产业，推动城市经济的快速增长。②交通运输业，将化工会展业和城市交通业进行关联，就能够确保通过展览的举办为城市交通组织方式的等方面的优化提供方向，能够及时了解城市最新的交通运输需求，避免因化工会展业展览的开展导致城市交通出现堵塞的情况。③城市金融业，将化工会展业和城市金融业关联到一起，能够确保推动化工会展业展览的举办推动城市经济的增长，城市金融业可以为展览的开展提供可靠的资金支持，展览可以为城市引来更多的金融服务机构，让城市金融业创造出更加可观的利润。

3.2 数字经济背景下化工会展业展览平台的创新

数字经济背景下化工会展业展览想要实现转型升

级，就要注重新展览平台的应用，化工会展业展览平台的创新就能够为化工会展业展览转型升级提供可靠的平台支撑，确保能够满足人们多样化的观赏需求，能够作为数字经济背景下化工会展业展览的线上平台主要有以下几个：①阿里巴巴化工网，这一平台依托阿里巴巴，其在品质与人气上均有着不俗的表现，能够为人们提供行情分析、诚信通、企业目录等功能，以其庞大的化学品供应商群体和多样化的货源吸引了大量采购商。②化易天下平台，这一平台主要以打造化工原料交易服务为主，能够提供现货贸易、数字化运营、供应链服务和大数据等多种服务，在这一平台开展化工会展业展览，能够有效提高展览的实用性，让人们对展览有更加具体的了解。③中国化工网，这一平台是我国最大的化工综合服务商平台，其中汇聚了海量直接生产厂商，为采购商提供了丰富的化学品选择，这一平台国内最大的化工专业数据库，在平台上进行化工会展业的展览能够实现大量展览信息的存储，为展览的顺利进行提供十分稳固的保障。

3.3 数字经济背景下化工会展业展览设施的创新

化工会展业展览的开展需要依赖于完善的基础设施，对化工会展业展览的设施进行创新就能够实现数字经济背景下化工会展业的转型和升级，能够将基础设施作为保障，让参展人员获得多样化的参展体验。数字经济背景下化工会展业展览设施创新时为了确保引进的新设施满足化工会展业展览的基本需求，还不会造成资源的浪费，应确保满足以下几点原则：

3.3.1 用户为本原则

化工会展业展览基础设施在创新的过程中，要确保围绕着用户的需求和习惯开展，相关企业可以结合展览的实际需求，对以往参与到这一类展览的用户行为等方面进行分析，从而以此为基础明确具体需要使用的技术，再针对性地引进新的设备，确保设备的引进有利于优化用户的体验。

3.3.2 差异性原则

化工会展业展览基础设施的创新应结合不同的情况进行选择，避免在创新基础设施的过程中一味地参考其他展览的设施进行模仿，这就很容易影响化工会展业展览的设施先进化程度，相关企业在进行设施方面的创新时可以与自己的竞争对手相比较，从而打造独特的设施环境，为自身赢得更大的竞争优势。

3.3.3 准确性原则

化工会展业展览基础设施的创新还应具备准确性

的原则，确保能够结合多样化的数字展览内容完成相应设施的创新，引进的先进设施应全面展现展览的规格参数和产品信息，确保在满足用户多样化需求的同时能够为其提供详细的技术介绍，同时也能够保证设施的稳定性和安全性。

3.4 数字经济背景下化工会展业展览管理的创新

数字经济背景下化工会展业展览管理十分重要，采取科学的措施对其进行管理就能够确保化工会展业更加符合数字经济的要求，能够充分运用先进的运营管理理念发挥展会的优势，让化工会展业实现真正的升级与转型，数字经济背景下化工会展业展览管理工作的创新主要包括以下三个方面：①化工会展业展览的筹备工作，这一工作需要管理人员能够结合实际的展览需求选择合适的展览方式，并制定出足够细致的数字化展会方案，确保方案能够有效推动数字化展会的开展，能够真正将新型的展会理念融入方案当中。②化工会展业展览的实施工作，展会管理人员制定好化工会展业展览的展会方案后，就要注重后续的落实工作，通过运用先进的技术手段实现展会工作的快速落实，就能够确保新型的管理理念贯彻落实到展览的全过程管理中。展览的管理人员还需结合实际需求建立专门的应急响应机制，以便于应对数字化展览中存在的问题，推动展览工作顺利的进行。③化工会展业展览的推广工作，这一工作的开展会对展览的影响力产生决定性的影响，将其作为化工会展业展览的展览管理创新内容之一就能够确保及时将展览的亮点宣传出去，采用数字化的手段提高展览的知名度，提高人们对展览的兴趣。

3.5 数字经济背景下化工会展业展览形式的创新

数字经济背景下化工会展业的展览形式进行创新就能够实现化工会展业的转型升级，采用新型的展览方式为参展商带来崭新体验的同时也能够进一步优化化工会展业的质量，具体主要可以采用以下三种新型的展览方式：①智能化展览，这种展览方式是将数字化作为延伸，采用多媒体化和网络化等多种展览内容，让参展商和参展人员能够直接在线上与展览进行互动，丰富其参展体验。化工会展业采用智能化展览方式时可以注重挖掘展览的商业价值，通过充分运用各种资源，在为观众带来多样化观赏体验的同时推动化工会展业展览朝着更加广阔的方向发展。②数字化展览，这种展览方式是通过实现化工会展业展览内容和环境方面的数字化，降低化工会展业的展览成本，将

许多展览内容放到线上，也能够帮助参展人员打破时间和空间的限制。化工会展业采用数字化展览方法时，需要注重多种先进技术的应用，通过利用大数据技术、移动技术等多种技术，确保能够有效扩大站看的影响力，并随着展览持续扩大其宣传范围。③多平台展览，这种展览方式是指利用移动终端或线上平台建立多屏体验模式的展览，参展人员可以直接在多个平台观看展览的内容，并结合自己的实际感受在平台中与其他人进行分享和互动。化工会展业采用多平台展览方式时应注重体现数字经济的特色，将展览中包含的内容和信息充分融合到一起，再放到线上的平台中，以此来打造全方位的展览成果呈现方式，参展人员在参展的过程中还同时能够起到推广宣传的作用。

4 结论

综上所述，数字经济背景下化工会展业转型升级的创新能够帮助会展业在数字经济的背景下赢得更大的发展优势，通过推动化工会展业长远与稳定的发展实现区域经济的建设与增长，为我国整体经济的提升奠定良好的基础。化工会展业能够紧跟时代的脚步共同发展，探索出新的转型升级之路，我国的展览项目质量就能够得到大幅度的提升，可以以数字技术为技术创造更多的发展机会。尤其是在我国数字经济持续发展的背景下，化工会展业在这一时代背景下的转型升级就能够使其获得可靠的经济发展支撑，今后以更加全面现代的方式满足人们的多样化展览观赏需求，运用科技的力量为人们提供更加优质的观赏体验。

参考文献：

- [1] 施凯宁. 数字经济背景下的会展业转型升级研讨 [J]. 中国会展 (中国会议), 2023(20):95-97.
- [2] 唐美玉. 数字经济背景下会展业转型升级探讨 [J]. 济南职业学院学报, 2023(05):105-108.
- [3] 李亚军. 数字经济背景下会展业转型升级的创新策略探究 [J]. 商展经济, 2023(11):1-3.
- [4] 高杨, 陈瑶. 数字经济背景下我国会展业转型升级研究 [J]. 商展经济, 2023(09):1-3.
- [5] 张柏林. 数字经济背景下会展业转型升级探析 [J]. 商展经济, 2023(03):1-3.
- [6] 贺静. 数字经济时代的会展业转型升级研究 [J]. 大陆桥视野, 2024(5):38-39.
- [7] 耿紫昂. 数字经济背景下中东部地区会展经济发展经验及模式 [J]. 现代管理, 2024, 14(7):1474-1481.